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Po če la je još jed na škol ska go di na. Do bar tre nu tak da 
se ob no vi debata o obrazovanju koja se preko leta vodila 
na sajtu Peščanika. Bilo je pravo osveženje tokom toplih 
letnjih dana čitati ozbiljne razgovore o obrazovanju 
praćene zabavnim dosetkama. (Postoje verovatno brojna 
svedočenja, doduše trenutno nepozna ta is tra ži va či ma, na 
ka kvim sve me sti ma i u ka kvim sve po za ma se pra ti la ova 
de ba ta.) Osta vlja ju ći po stra ni broj ne za vo dlji ve i za pa lji ve 
te me ko je pred sta vlja ju sjaj ne pe calj ke za na slov ne stra-
ne dnev nih no vi na (ti pa uče nik mal tre ti rao na stav ni ka ili 
na stav nik mal tre ti rao uče ni ka), uče sni ci su se ba vi li va-
žnim pi ta nji ma – za što je po sto je će sta nje za bri nja va ju će 
i šta tre ba da se ura di.

Jed na od te ma ko ja je bi la pred met raz go vo ra ti ca la 
se zna ča ja pri ča i struč nog zna nja u vo đe nju obra zov ne 
po li ti ke. Mo ja na me ra je da, u post po le mič kom i do ne kle 
na iv nom to nu, obra zlo žim svoj stav da su i pri če i struč no 
zna nje neo p hod ne za uspe šnu obra zov nu po li ti ku. To va-
ži po seb no u si tu a ci ja ma, po put ove sa da u Sr bi ji, gde su 
svi uče sni ci ne za do volj ni – uče ni ci ma je ško la ne do volj no 
smi sle na, ne do volj no ih an ga žu je, i sto ga im je do sad-
na; ro di te lji ma je iz vor ve li kih bri ga – da ne spo mi nje mo 
vre me ko je po sve ću ju ra du sa svo jom de com (ako ima ju 
vre me na), pla ća nje pri vat nih ča so va (ako ima ju do volj no 
pa ra); na stav ni ci su ne za do volj ni uslo vi ma u ko ji ma ra-
de i ne do volj nim po što va njem svo je pro fe si je; di rek to ri 
ško la su ne za do volj ni jer se na la ze iz me đu svo jih ko le ga 
na stav ni ka i Mi ni star stva; struč nja ci su ne za do volj ni jer 
sma tra ju da zna ju šta i ka ko mo že bi ti bo lje, ali ih sla bo 
ko slu ša; po slo dav ci su ne za do volj ni jer su oni ko je za-
po sle ne do volj no spo sob ni za po slo ve ko je tre ba da ra de, 
pa mo ra ju da ula žu znat na sred stva da ih ospo so be; i ta ko 
re dom. Ne ko bi mo gao da po mi sli, no šen kul tu rom ci-
ni zma, da je je di no Mi ni star stvo za do volj no po sto je ćim 
sta njem u obra zo va nju, pro stom či nje ni com što se na la ze 
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u po zi ci ji ko ju mno gi sma tra ju moć nom. Me-
đu tim, ni Mi ni star stvo ne mo že bi ti za do volj no 
jer obra zo va nje ni je ni dru štve ni ni po li tič ki 
pri o ri tet te sto ga ima pa ra sa mo za pu ko odr-
ža va nje obra zov nog si ste ma. U ta kvim uslo vi ma 
je te ško po kre nu ti i re a li zo va ti ve li ke pro me ne 
ko je bi pro me ni le lo šu bes ko nač nost, a vre me 
do sle de ćih iz bo ra ne u mit no te če.

Pu no je ne za do volj stva i me đu sob nog ne-
po ve re nja, a ma lo na de (da ne spo mi njem po-
zi tiv ne stra sti). Za to su nam po treb ni i pri če i 
zna nje.

Pri če su nam va žne jer su one osnov ni na-
čin ka ko za jed ni ca gra di zna če nje, smi sao, oče-
ki va nja i per spek ti vu. Po mo ću pri ča mo že da se 
stvo ri za jed nič ko raz u me va nje i pru ži na da ko ja 
će po kre nu ti raz li či te ak te re da uči ne ono što 
mo gu i što je do njih. Po mo ću pri ča za jed ni ca 
tre ba da do đe do ši ro kog kon sen zu sa o pi ta-
nji ma kao što su: Za što je na ma obra zo va nje 
va žno? Šta je smi sao obra zo va nja? Šta mi kao 
za jed ni ca i dru štvo oče ku je mo od obra zo va nja 
i šta smo sprem ni da ura di mo za obra zo va nje, 
što bi se re klo, “na še de ce”? Na pri mer, da li 
že li mo da obra zo va nje bu de me sto gde se no ve 
ge ne ra ci je upo zna ju uglav nom sa iza bra nim i 
va žnim na uč nim zna nji ma iz raz li či tih di sci-
pli na (Ko jih di sci pli na? Za što baš tih, a ne 
ne kih dru gih?), ili pak že li mo da obra zo va nje 
obez be di da no ve ge ne ra ci je de ce po sta nu “do-
bri”/”in te gri sa ni” – ili ko jim god ter mi nom da 
to opi še mo – čla no vi za jed ni ce. (Šta zna či bi ti 
“do bar” ili “in te gri san” član za jed ni ce ili bi lo 
ko ji dru gi pri dev da se ko ri sti? Po če mu su oni 
slič ni, a po če mu sve mo gu da se raz li ku ju? Ko-
ji iden ti tet ili iden ti te ti će se pro mo vi sa ti, a ko ji 
će se pre ćut ki va ti ili čak gu ši ti i ućut ki va ti?) Da 

li že li mo da ih pri pre mi mo da ži ve u dru štvu 
ona kvom ka kvo je ovo sa da šnje ili že li mo da ih 
pri pre mi mo za ne ko dru štvo ko jem te ži mo kao 
za jed ni ca? (Da li zna mo ka kvom dru štvu te ži-
mo? Ko i ka ko je to od lu čio? Da li u nje mu ima 
me sta za sve ili će ne ki bi ti vi še jed na ki u ve li koj 
ili još ve ćoj me ri?) Da li že li mo da obra zo va nje 
ospo so blja va de cu da bu du uspe šna u sa da šnjem 
dru štvu ili u dru štvu u ko jem će ži ve ti za 20 
go di na ka ko bi, iz me đu osta log, bi li spo sob ni 
da za ra de na ših 13, 14 ili 15 pen zi ja go di šnje? 
(Ka ko an ti ci pi ra mo nji ho vu bu duć nost? Ko je 
su to spo sob no sti, zna nja, sta vo vi i vred no sti 
ko ji će bi ti po treb ni nji ma i na šim pen zi ja ma?)

Naj lak še je re ći da ho će mo da obra zo va nje 
uči ni za nas sve to i još po ne što, ali po što su 
re sur si ogra ni če ni tre ba na pra vi ti iz bo re i pri-
o ri te te. Pu no je pi ta nja i iz bo ra ko je tre ba na-
pra vi ti, a oni zah te va ju raz go vo re, de ba te, uče-
šće ra zno vr snih gla so va i per spek ti va, tj. pri če 
ko je će for mu li sa ti smi sao i zna čaj obra zo va nja 
i od re di ti pra vac u ko jem že li mo da ga me nja-
mo. U pro ce su tra ga nja za od go vo ri ma na ova 
pi ta nja va žni su svi gra đa ni i gra đan ke, svi ko ji 
se na la ze u istom čam cu. (Ne znam da li mi se 
me ta fo ra čam ca na met nu la zbog Vik to ra Ivan-
či ća ili za to što je to onaj po slo vič ni ča mac, ali 
za da lju pri ču to ni je pre sud no.) Struč nja ci za 
obra zo va nje su, ta ko đe, uklju če ni jer su čla no-
vi za jed ni ce, ali po što se ra di o vred no sti ma i 
vred no snim iz bo ri ma, nji ho vo struč no zna nje 
ni je pre sud no – mo že da po mog ne oko ne kih 
iz bo ra, ali mo že i da za ve de. Ako se vra ti mo na 
po če tak de ba te o obra zo va nju ko ja se vo di la na 
saj tu Pe šča ni ka, on da se pi ta mo da li po sto ji 
dru štve ni i in di vi du al ni in te res da se obra zo-
va nje ba vi zdrav stve nim od go jem i, ako po sto ji, 
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za što tre ba da se ba vi ovim od go jem, u kom smi slu, na ko ji na čin, i šta tre ba iz be ći? Na rav no da 
o ovim pi ta nji ma tre ba da se iz ja sni i cr kva kao i svi dru gi, a šta će na kra ju iza ći kao re zul tat te 
de ba te, kao od go vor oko ko jeg je po stig nut ši ri kon sen zus, to je te ško re ći. I da za tre nu tak za bo ra-
vi mo na stvar nost, na rav no da po li ti ča ri ko ji su iza bra ni da upra vlja ju čam cem u ko jem svi ži vi mo 
i da do no se raz ne vred no sne od lu ke u na še ime (pod uslo vom da se ukla pa ju u vred no sti ko je su 
pro kla mo va li to kom pred iz bor ne kam pa nje), tre ba da do ne su kraj nju od lu ku kon sul tu ju ći pred-
stav ni ke raz li či tih za in te re so va nih stra na. A sad da se, ipak, vra ti mo u stvar nost; kao što je Vik tor 
Ivan čić sli ko vi to ob ja snio – pro blem je ka da po sto ji ve li ko ne po ve re nje u dru štvu, a po seb no pre ma 
po li ti ča ri ma. On da sve po sta je te že i ne re ši vo, jer je ve ro vat ni je da će raz go vor do ve sti do po de la, 
a ne do bo ljeg raz u me va nja i kon sen zu sa. Za to je pr va ide ja ko ja mno gi ma pad ne na pa met, ka da 
ču ju za ne ku no vu ini ci ja ti vu ko ja do la zi sa ko mand nog mo sta čam ca – ko li se u to ugra dio i ko je 
to is ko ri stio da se bi obez be di ko rist na ra čun op šte šte te? Ka ko u ta kvim uslo vi ma od go vo ri ti na 
go re ski ci ra na pi ta nja i ima ti ose ćaj da smo ostva ri li za jed nič ko raz u me va nje i kon sen zus? Opet 
pri čom i pri čom i pri čom…

Za što nam je po treb no struč no zna nje? Kao što sam već re kao ra ni je, struč no zna nje 
mo že da po mog ne u de ba ti o va žnim vred no snim od lu ka ma, ali ono po sta je su štin ski va žno ka da 
zna mo u kom prav cu ho će mo da raz vi ja mo obra zo va nje. Ka da zna mo u kom prav cu že li mo da 
pu tu je ča mac na ko jem ži vi mo, on da su nam po treb na struč na zna nja (obra zov nih struč nja ka, ali i 
dru gih). Ona tre ba da nam po mog nu da osmi sli mo na čin na ko ji se mo že ostva ri ti po sta vlje ni cilj, 
da bi smo do plo vi li do nje ga. Ako na čam cu ne ma onih ko ji će po kre nu ti i odr ža va ti mo to re, onih 
ko ji će odr ža va ti kurs, kao i dru gih struč nja ka, mo žda po sto ji iz ve sna mer lji va ve ro vat no ća da će mo 
sti ći na že lje no me sto, ali da le ko je ve ro vat ni je da će mo za lu ta ti no še ni ne pred vi di vim stru ja ma.

Za to su nam po treb ni i pri če i struč no zna nje – da se do go vo ri mo o to me gde že li mo 
da stig ne mo, i da stig ne mo ot pri li ke ta mo gde smo se do go vo ri li.

[Peščanik.net, 7. 9. 2012.]








